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Den 23. september 2019 

 

  

Miljøministerens besvarelse af spørgsmål nr. 64 (MOF alm. del) stillet 29. august 2019 efter ønske fra 

Miljø- og Fødevareudvalget. 

Spørgsmål nr. 64 

”Vil ministeren kommentere henvendelsen af 28/8-19 fra Danmarks Fiskeriforening om 

giftudledning i Nordsøen i forbindelse med olieudvinding, jf. MOF alm. del - bilag 83?” 

Svar 

Et rent havmiljø ligger mig meget på sinde, og det er dybt uacceptabelt med ulovlig udledning af 

miljøfarlige kemikalier til vores havmiljø. Produktionen af olie og gas i Nordsøen skal foregå på en 

måde, hvor vi samtidig tager hensyn til havmiljøet.  

 

Jeg har forelagt henvendelsen fra Danmarks Fiskeriforening for Miljøstyrelsen. Styrelsen oplyser, at 

der hvert 3. år foretages havbundsundersøgelser ved offshore-platformene, og at disse undersøgelser 

indikerer, at der generelt er tale om lokale påvirkninger fra platformene. Med henblik på at styrke 

overvågningen er der imidlertid igangsat et pilotprojekt, der skal overvåge potentielle 

miljøpåvirkninger i selve vandsøjlen. 

  

Jeg har herudover taget initiativ til, at der udarbejdes en samlet strategi for miljøfarlige forurenende 

stoffer i vores vand og- havmiljø. Strategien skal være en plan for, hvordan vi arbejder fremadrettet 

med at få mere viden som grundlag for at reducere udledning af miljøfarlige stoffer til vores vandmiljø. 

 

Jeg har også bedt Miljøstyrelsen om at iværksætte yderligere undersøgelser, der skal afdække offshore-

industriens indflydelse på økosystemet i Nordsøen, herunder fiskebestandene. Helt generelt er det dog 

Miljøstyrelsens vurdering, at udledninger fra offshore-industrien kun udgør en del af de samlede 

påvirkninger fra menneskelige aktiviteter, herunder påvirkninger fra fiskeriet. Miljøstyrelsen forventer 

derfor, at det kan være vanskeligt at vurdere den konkrete påvirkning fra offshore-produktionen, men 

at undersøgelsen vil bidrage med mere viden omkring offshore-industriens potentielle påvirkninger i 

Nordsøen. 

 

Jeg ser frem til, at vi med disse initiativer tager skridt til bedre overvågning og mere viden om olie- og 

gasproduktionens påvirkninger af vores havmiljø med henblik på at reducere udledningen af de 

miljøfarlige stoffer. Ovenpå afgørelsen af den verserende sag, vil jeg se nærmere på 

sanktionsmulighederne på området. 
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